数说专业群建设成果>>>



紧扣时代发展脉搏,发挥职校办学优势,加强养老服务人才培养。近年来,重庆城市 管理职业学院(以下简称"重庆城管职院")秉承"为城市树人,为民生赋能"的办学理念,积 极响应国家"健康中国"战略,围绕"双高"建设,以办好人民满意的职业教育为宗旨,以打 造支撑高质量发展的老年服务与管理高水平专业群为龙头,构建了"校行双驱、德技双修、 实践育人"人才培养模式,与时代同行、以技能为本、以创新赋能,全力助推养老服务业转 型升级,打造独具特色的智慧健康养老高地。



全国五一劳动奖章获得者陶科(右3)指导学生使用工程技术研究中心自主研发的功能型眼部护理仪

重庆城市管理职业学院

乘"双高"建设东风 筑养老服务人才摇篮

■ 与时代同行 向康养发力

"他们照顾我小,我照顾他们 老。"被爷爷奶奶带大的成长经历,让 重庆城管职院毕业生田美怀揣质朴 初心,选择了学校智慧健康养老服务 与管理专业。深入学习专业知识,掌 握养老服务专业技能;努力筹备技能 竞赛,体验失能老人的无助与真实需 求,历练技能、精益求精……2019年, 她一举获得全国职业院校技能大赛 "养老服务技能"赛项一等奖,也让她 更加坚定地要成为一名"青春养老

"养老行业是以后的朝阳产业, 养老也不止养老院一种模式。"这是 重庆城管职院智慧健康老年服务与 管理(中外合作办学)A2101班学生 刘艾鑫心中对养老服务业的深刻认 知。入校以来,她刻苦学习努力拼 搏,不仅收获了重庆市职业院校技能 大赛"健康与社会照护"赛项二等奖, 更怀揣着冲刺国赛的决心,期待着能 在未来发掘更多的养老服务资源与 模式,为中国的养老事业贡献自己的

发展养老服务业,是应对人口老 龄化的必然选择,而提高养老服务的

专业化水平,需要大量的专业人才。 在重庆城管职院,像田美、刘艾鑫这 样积极投身养老行业的学生还有很

党的二十大报告提出,实施积极 应对人口老龄化国家战略,发展养老 事业和养老产业,优化孤寡老人服 务,推动实现全体老年人享有基本养 而在重庆市政府办公厅印发《重

庆市大健康产业发展"十四五"规划 (2021-2025年)》中,也明确提出重 庆要加快完善"健康+"产业体系,促 进健康与文化和旅游、养老等深度融

"为积极响应国家'健康中国'战 略和重庆市大健康产业和智慧健康 养老服务业发展目标,一直以来,我 们瞄准'行业有引领、当地离不开、业 内都认同、国际可推广'的高水平专 业群建设目标,努力打造一流的智慧 健康养老高地。"重庆城管职院相关

老年服务与管理专业群作为学校 实力最强、最具特色的专业群,涵盖智 慧健康养老服务与管理(原老年服务

与管理)、康复治疗技术、社会工作、民 政服务与管理、护理五个专业。专业 群始终把"标准建设"作为职业人才培 养的关键,不断贴近行业所需,形成了 引领行业发展的标准体系;同时全力 推进"课程思政",建立专业群课程思 政联盟,共建共享育人元素库、育人思 政案例库、行业育人导师库;践行产教 融合,遵循课岗融通原则,打造专业群 共享课程,形成跨界融合教学是承载 教育教学过程的基本形式;构建了"教 学、科研、服务、实训实习、社区营造' 五位一体实践教学体系,为社会培养 了一大批养老服务行业的高素质技术

技能型人才。 笃行不怠、奋勇争先,各项荣誉 也纷至沓来。学校智慧健康养老服 务与管理专业被教育部、民政部、国 家卫计委确定为首批全国职业院校 养老服务类示范专业点;学校被民政 部确定为国家社会工作专业人才培 训基地、全国社会组织教育培训基 地、民政部西部民政社会工作培训中 心、全国民政政策理论研究基地,建 有国家职业技能鉴定所、国家民政行 业特有工种职业技能鉴定站。

■ 以德技双修 促人才成长

专业群建设是职业院校内涵发 展、转型升级、提质培优、特色打造的 必然要求。专业群人才培养方案是 高水平专业群建设的首要工作。

如何培养德技双馨的高品质智 慧康养人才? 重庆城管职院老年服 务与管理专业群始终把"标准建设" 作为职业人才培养的关键,以解决智 慧康养行业实际问题为目标,构建了 "校行双驱、德技双修、实践育人"人 才培养模式,提出了"TPRI(教学、实 践、研究、双创)"职业教育理念。

人才培养质量是职教发展的生 命线。

学校创新"德技双核、校行双驱" "四阶段、四平台"人才培养;瞄准生 活保障、保健照料、康复医疗"养护 医"产业链,以健康照护师、物理治疗 师、护士、社会工作师等为培养目标; 深度剖析康养行业产业链、岗位链、 能力链和需求链,构建共享课程资

源:把劳模精神和工匠精神融入育人 过程,打破群内专业壁垒,构建"知行 合一,课证融通"的课程体系;通过 "识岗、观岗、跟岗、顶岗"四阶递进, 夯实康养人才高素质根基。

教学改革是职教发展的"活力

为深度融合康养行业核心岗位 能力,学校坚持校行互通,以体系化 设计内容、模块化技能、项目化资源、 过程化评估为抓手,推进康养教材教 法立体化改革。教改作品《排泄照 护》《社会工作项目设计与管理》获全 国职业院校技能大赛教学能力比赛 一等奖、三等奖,立项重庆市课程思 政教学研究示范中心1个,培育国家 级成果4个、省部级成果27个。

教师是实施教学改革的"操作

为完善"双师型"特色教师队伍 建设,学校坚持校企双向流动,通过

设置行业教师工作站、开拓海外教师 工作站、合作成立博士科研创新中 心、成立技能大师工作室等多项举 措,铸造德技双馨团队。学校教师队 伍获批教育部民政社会工作"双师 型"教师培养培训基地1个,入选重庆 英才计划5人,获评全国高级社会工 作师3人(重庆市仅5人),养老护理 员高级考评员3人。

同时,学校还进一步深化"产教 研学"协同,围绕康养产业技术技能 发展,打造重庆市智慧康复养老工程 技术研究中心,推进康养领域新一代 信息技术和智能产品科技攻关;升级 国家级养老产业人才培养公共实训 基地,开展健康智能化科技成果服 务、转化;打造技能大师工作室,开展 职业技能鉴定与标准开发……这是 对康养技术的赋能创新,更是对提高 科技创新能力、构建多方协同育人模 式的有效探索与实践。

2023年3月18日,重庆市养老服务业 发展大会暨协会成立五周年年会举行。会 上,由重庆城市管理职业学院牵头组建的西 部健康养老职业教育集团挂牌成立。

用

创

新

赋

这是学校积极发挥民政传统专业优势 和人才优势,为促进智慧康养产业发展和区 域经济社会高质量发展迈出的全新步伐。

作为有着近40年社会工作专业办学根 基的高职学院,如何适应新业态,对接需求、 提档升级、引领发展?"我们用三大创新来作 答。"学校智慧康养学院院长田奇恒说。

创新"标准引领、数字赋能、智慧提升" 育人理念。学校紧扣重庆市大健康产业和 智慧康养服务业发展方向,以构建专业教学 标准、课程标准、实训条件标准和顶岗实习 标准四位一体标准链为切入点,以构建"理 虚实"数字化课程资源为看力点,以构建"育 训研服"智慧化协同平台为发力点,通过"理 实一体化"实训条件建设和"虚实结合"实训 资源开发,用数字化课程资源赋能智慧康养 人才素质,打通新时期智慧康养人才培养的 "任督二脉",彰显"智能教育""素质本位"创 新品质。

创建政行企校"四方联动"高适应性育人机 制。除西部健康养老职业教育集团,学校还牵头成 立重庆市公共管理与服务类职业教育行业指导委 员会,建立联席会议制度,促进智慧服务资源的优 化配置与高效实施。

独创智慧康养"育训研服"智慧协同平台。为 回应高端智慧康养人才培养需要,学校仿真智慧化 服务流程,虚拟展现真实服务场景,实现"育训研 服"有机结合,促进"三教"改革、科学研究和教学质 量评定,为实现精准培养高适应性智慧康养人才提 供大数据支撑。

值得一提的是,学校还围绕康养服务业新业 态、新模式,率先建成康养行业智慧化实践基地。 引入行业知名企业投入1250万元共建"智+产业学 院",建成集教学、实践、科研、双创于一体"智慧民 生产教融合基地",入选教育部职业教育示范性虚 拟仿真示范基地,并被中国社工教育协会评为全国 首个"社会工作实践教学产教融合实践基地"。同 时聚焦"健康中国"战略,开展民生立体服务,依托 重庆市高技能人才培训基地,完成社会服务40255 人次;成果获第五届中国青年志愿服务大赛铜奖、 省部级金奖4次,2021年全国大中专学生暑期"三 下乡"社会实践活动优秀团队;服务"一带一路",输 出康养标准方案,推进"一带一路"职业教育国际合

面向未来,重庆城管职院将继续彰显高职担 当,支撑健康行业高水平发展,为服务西部、成渝地 区双城经济圈养老产业发展,打造西部养老创新高 地,助力"健康中国"战略贡献经验。

> 周珣 谢静 图片由重庆城市管理职业学院提供

创新改革引领养老行业人才优质成长

 $14_{\scriptscriptstyle 5}$

教师团队成果丰硕

学校田奇恒教授作为带头人申报 的"智慧健康养老服务与管理"荣获第 二批全国职业院校教师教学创新团队, 科研团队共承担国家社科项目2项,教 育部项目1项,承担省部级项目9项,承 担决策咨询等社会服务项目14项;

专业群获得省部级以上精品在线 开放6门,其中国家级成果一项,省部 级成果5项。

40%

人才培养不断提升

40%以上毕业生成为全国相关 领域骨干人才。

学生核心职业技能稳步增强,3年 共获国家级奖13项,省部级奖23项。

立体服务支撑健康行业高水平发展

建成国家发改委 产教融合项目

以支撑国家及区域创新驱动发展战 略为导向,完成国家社科基金项目1项; 获发明专利1项,研发了以提升失 能失智老年人生命质量为目的的产品9 项,成果转化3项。

200₀

社会服务量增质升

成立"重庆市高技能人才培训基 地"1个;共建社区学院2个;

开展应用技术服务 200 余项,面 向全国1个省市、30余个区县开展民 生领域职业技能人才培训;

社区教育服务成果获第五届中国 青年志愿服务大赛铜奖。

标准引领有效支撑健康养老高质量发展

标准引领人才培养改革

团队主持完成了全国专业教学标 准《民政管理专业(高等职业学校专业 教学标准)修(制)订》和重庆市《城市管 理网格员》行业职业标准等30余项。

业内影响力较大

主持省部级课题9项,省部级科研 平台1个,组建创新教学团队2个,科 研论文在工程技术领域、中科院、JCR 等TOP一区多次发表;

根据金平果2021年职业院校专业 排行榜,学校老年服务与管理专业群排 名全国前列,其中民政服务与管理排名

